

助力“美丽海湾”建设，开展海湾精细化调查—— 泉州海洋生态家底浮出水面

本报讯（融媒体记者谢曦 通讯员谢志鸿）记者从市生态环境局了解到，近日，泉州市第三次海洋污染基线调查海湾精细化调查工作圆满完成。此次调查既是国家统一部署的重大海洋生态环境国情调查，也是我市推进海洋强市建设、打造“美丽海湾”的关键基础性工作。通过全域精细摸底，形成全息数字底图和调查成果报告，为全市海洋生态环境保护与治理提供科学依据和重要支撑。

据悉，此次调查统筹传统污染物与新污染物指标，系统开展海洋环境污染物、

主要入海污染源、海岸带环境压力及生态影响、海湾生态环境精细化等多维度调查。通过现场调查（含海洋生物生态、海洋垃圾、滨海旅游度假区等）与无人机遥感技术（采集海岸开发、红树林、海滩垃圾等高精度数据）相结合的方式，全面摸清泉州市海湾生态环境本底状况，为精准治污、科学保护筑牢基础。

依托现场调查与历史数据，构建泉州市海湾生态环境数据库，编制涵盖水质、生物生态、海洋垃圾等要素的专题图集，形成一套全域覆盖、要素叠加、历史可比、

空间可溯的高清数字底图。该成果不仅实现调查数据的可视化展示，更为后续海洋环境动态监测与智慧管理提供技术支撑。

在成果转化应用方面，本次调查形成专题分析报告、综合评价报告、数据集成报告等多层次、多角度的成果体系。报告深入分析海洋生态环境状况及变化趋势，精准识别突出环境问题和风险点位，为“美丽海湾”建设、海漂垃圾治理、人海排污口整治、生态修复等工作提供直接依据和决策支持。

市生态环境局相关负责人表示，下一

步，我市将持续深化调查成果在海洋环境管理中的应用，推动数据共享与服务，建立常态化监测评估机制，不断提升海洋生态环境治理能力，为打造水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐的“美丽海湾”贡献更大力量。



全国法院“一张网”在泉州上线，诉讼服务更便捷——

规范诉状在线生成 被告信息“免于提交”



本月上旬，全国法院“一张网”（全国法院办案办公平台）在福建全面上线。为深化法院“一张网”应用，泉州法院创新推出多项便民诉讼服务举措，让群众在数字迭代升级中感受到司法服务的速度和温度。□融媒体记者 陈淑华 通讯员 黄磊 肖静雯

“一键生成”规范诉状 立案门槛再降低

在全市法院诉讼服务中心、人民法庭、综治中心的醒目位置布置《关于电子诉讼服务升级整合的公告》宣传海报和二

维码登录指引，现场还有导诉员为不熟悉线上操作的当事人提供指导服务。当事人只需要轻松一扫，即可“码”上登录，办理各项诉服事务。

市民能在线制作起诉状、答辩状示范文本，实现高效便捷的网上立案。近日，张某来到鲤城法院诉讼服务大厅窗口起诉某建设公司要求支付货款，但不知诉状如何书写。在鲤城法院立案庭干警的引导下，张某登录人民法院在线服务小程序，通过填写、勾选当事人信息、诉讼请求、事实理由等关键要素后，系统在线生成规范诉状文本，鲤城法院快速审核立案。据悉，撰写起诉状是当事人参与诉讼程序的第一道关口，“一张网”将起诉状、答辩状示范文本要素嵌入“人民法院在线服务”，实现高效引导当事人快速生成专业、合规诉状，便捷的填表式操作从技术层面降低了诉讼“门槛”。

“缺乏被告身份信息”是立案过程中的一梗阻。近日，王先生在安溪法院诉讼服务窗口提交一起民间借贷纠纷起诉材料，

因缺少被告具体住址信息，便申请了“免于提交”服务。法院工作人员随即通过“一张网”电子证照模块发起查询申请，实时核验身份信息，依法获取了被告的住址，王先生顺利提交了诉讼材料。借助“一张网”电子证照功能模块，全市法院均完善了“免于提交”机制，实现涉诉主体信息的快速获取，避免了群众因材料不全而“来回跑”的麻烦。

送达环节“被告送达地址更新滞后”问题较常见，泉州法院借助“一张网”关联案件模块，能够实现涉诉主体送达地址信息的及时更新，跑出送达工作“加速度”。

“一键委托”先行调解 “云端”解纷提质效

全国法院“一张网”上线使用后，“云端解纷”更加便利。

近日，通过晋江法院立案人员的引导释明，某包装公司在起诉胡某买卖合同纠纷一案时，同意进行先行调解。晋江法院

随即依托“一张网”的审前准备模块，将案件委托至人民法院调解平台。调解员迅速了解矛盾纠纷情况，积极开展调解工作，促使双方达成初步调解方案。因胡某在外地无法到现场，调解员依托线上视频调解功能，引导双方在线签订调解协议，并将调解情况推送回“一张网”平台，晋江法院于当天为调解协议进行了司法确认，实现了异地矛盾的快速化解。

“一张网”还融合网上申诉信访平台功能，进一步畅通群众申诉信访渠道。近日，柴某通过人民法院在线诉讼服务小程序“申诉信访”模块提交了申诉信访相关材料，泉州中院立案庭工作人员收到后，经审查发现柴某系对原生效判决不服欲申请再审。工作人员随即按照“诉访分离”分类处理原则，将柴某提交的再审申请书、证据材料等电子材料通过平台转再审立案审查，窗口人员经过审查认为柴某申请再审符合立案条件予以立案，实现了涉诉信访事项导入司法程序解决。

洛江万安社区卫生服务中心焕新升级 “家门口”享受优质便捷健康服务



安全生产 曝光台

面包车竟变身“移动加油站”

石狮查获一处“黑加油点”

本报讯（融媒体记者宋尧 通讯员廖玉凤）近日，在黑加油点“大扫除”专项行动中，石狮市成功查处一起黑加油车非法加油案件，及时消除安全隐患，有力维护成品油市场秩序。

8月29日22时，在某物流园区，一辆外观普通、行迹诡异的七座面包车引起执法人员的注意。执法人员上前检查，打开面包车门，一股浓浓的柴油味扑面而来，车厢内竟藏着一套完整的非法加油设备，油罐、加油机、加油枪一应俱全，俨然是一个移动的“黑加油站”。执法人员当即依法查扣车辆与油品，控制涉事司机，并对油品质量展开专业检测。目前，案件正在进一步调查处理中。

近期，我市各地持续深化成品油市场专项整治，强化部门联动，加大巡查力度，坚决遏制黑加油点反弹回潮，切实保障人民群众生命财产安全和社会稳定。相关部门呼吁，广大市民朋友选择正规加油站加油，发现黑加油车、黑加油点等非法经营行为，及时向相关部门举报。

近年来，黑加油点的存在，不仅严重扰乱了成品油市场的正常秩序，而且其安全设施简陋，操作人员未经专业培训，多数“黑加油站”无防雷、防静电等必备安全设施，极易引发火灾、爆炸等生产安全事故。此外，“黑加油点”油品的来源渠道和质量很难保证，可能造成发动机积碳、堵塞燃油系统等问题，车主一旦受到损失难以维权。

汽油、柴油等成品油属于危险化学品，国家对于成品油经营实行许可制，无证无照、证照不符或者超范围经营行为均属于被禁止行为。

法务链接

《中华人民共和国安全生产法》第一百条：

未经依法批准，擅自生产、经营、运输、存储、使用危险物品或者处置废弃危险物品的，依照有关危险物品安全管理的法律、行政法规的规定予以处罚；构成犯罪的，依照刑法有关规定追究刑事责任。

《中华人民共和国刑法》第一百三十四条之一规定了危险作业罪：在生产、作

业中违反有关安全管理的规定，有下列情形之一，具有发生重大伤亡事故或者其他严重后果的现实危险的，处一年以下有期徒刑、拘役或者管制：

（一）关闭、破坏直接关系生产安全的监控、报警、防护、救生设备、设施，或者篡改、隐瞒、销毁其相关数据、信息的；

（二）因存在重大事故隐患被依法责

令停产停业、停止施工、停止使用有关设

备、设施、场所或者立即采取排除危险的

整改措施，而拒不执行的；

（三）涉及安全生产的事项未经依法

批准或者许可，擅自从事矿山开采、金属

冶炼、建筑施工，以及危险物品生产、经

营、储存等高度危险的生产作业活动的。

AI无界 艺术共生

2025世遗泉州AI艺术展
即将启幕

本报讯（融媒体记者宋尧 通讯员曾世彬）9月18日至10月29日，一场以人工智能为媒介、重构传统文化表达的大型艺术展览——“世遗泉州AI艺术展”将在泉州市威远楼面向公众开放。本次展览以“AI无界·艺术共生”为核心主题，旨在通过AI生成艺术、数字交互与沉浸式体验，重新诠释泉州作为世界遗产地的深厚文化底蕴。

本次展览由福建省文化和旅游厅、泉州市文旅经济发展总指挥部指导，泉州市文化广电和旅游局主办，并联合泉州市文物保护中心、泉州市非物质文化遗产保护中心及中国电信泉州分公司，深度融合泉州22个世界遗产点及多项非物质文化遗产，运用人工智能技术对诸如洛阳桥、开元寺等文化符号进行视觉再造与艺术转译，生成一系列既承载历史基因又充满未来想象的数字艺术作品。观众可通过多媒体交互装置、生成式影像、算法艺术等创新形式，深入感知泉州千年文脉在智能科技赋能下的创造性蜕变。

展览由知名策展人陆蓉之（Victoria Lu）担任策展人。她早在20世纪80年代便将“curator”译为“策展人”，并在此次展览中进一步提出“策展人（curator）”的概念，呼应AI时代策展理念的演进。参展艺术家阵容涵盖多位在数字艺术、科技媒介与传统文化交叉领域具有深入实践的代表人物，包括王志鹏、许毅博、宋卓怡、王衍达、郭锐文（Raven Kwok）、刁娟、苏仲尧、琥珀烯（AmberCC）和艺术组合橘子像素（OrangePixel）等。他们将分别从影音互动、算法生成、虚拟现实、智能刺绣、多媒体装置等维度，展开对泉州文化资源的AI艺术重构。

本次展览不仅是一场科技与艺术互融的视觉盛宴，更是一次传统文化在人工智能语境下的当代复兴。它试图在古老城墙与现代算法之间建立对话，借助AI这一“笔”，为泉州这座“沉静的历史长卷”书写下时代的注脚。

据悉，展览期间还将举办多场艺术家对谈、AI工作坊及公众导览活动，进一步推动科技、艺术与文化遗产之间的深度交流与传播。

工会等部门促成头部 平台企业在我省推行民主管理 骑手平台面对面 权益保障共协商

本报讯（融媒体记者陈淑华 黄墩良 通讯员李亮）近日，在工会等部门的促成之下，饿了么（福建）省域协商恳谈会在泉州举行。与会人员聚焦骑手权益保障、技术向善等核心议题开展深度协商，最终达成15项共识，将惠及福建省内超3万名饿了么骑手。

恳谈会在福建省总工会和泉州市总工会、人社、企联、工商联、交警、市场监管等部门相关负责人全程现场指导下进行。这是饿了么在福建省推进企业民主管理的重要突破，也是头部平台企业发挥示范作用，影响和推动外卖配送行业整体走向规范化、良性化发展的重要实践。

会上，全国五一劳动奖章获得者、中国工会十八大代表、泉州饿了么专送骑手洪成木，“全国荣誉骑士”、厦门饿了么优选骑手谢志宏等5名来自全省各地的骑手代表，围绕前期收集的骑手六大核心诉求积极发声并提出建议。饿了么平台方派出公共事务、运营督导、物流管理等领域的5名代表参会，现场认真倾听骑手诉求，逐一回应疑问，并详细解读派单算法逻辑。双方以“让骑手配送更安全、更便利、更舒心”“提升骑手认同感与获得感”为目标，展开务实深入的讨论。

经过友好协商，双方达成15项共识，包括：保障骑手休息权益、加强骑手安全防护、落实夏季高温津贴、优化派单算法、健全职工常态化关心关爱制度、建立恳谈协商长效机制等。其中明确，饿了么平台将对全国稳定跑单（收入符合就业地最低缴费收入标准）且有意缴纳灵活就业养老保险、医疗保险的骑手，予以最低社保缴费基数50%补贴，今年底我省福州、泉州两个城市首批落地，并逐步推广。

记者了解到，作为制造业大市与用工大市，泉州目前拥有新业态企业超2.4万家，新业态劳动者规模约10万人。泉州市委、市政府高度重视新业态发展及劳动者权益，相关部门出台系列举措保障劳动者权益，同时推动平台经济规范健康发展。其中，市总工会推动新业态企业建会1222个，吸收会员6.1万名；全市建设“工会驿站”340多家，为“车轮上的劳动者”提供便捷服务；我市劳动关系三方四部门于2022年9月推动快递行业首次集体协商，今年8月21日又推动顺丰等6家头部平台企业围绕热门议题开展磋商并达成一致意见，有效维护了新业态劳动者劳动权益。